

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION:  
- - -  
REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION  
- - -  
IMPRENTA  
García Llovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:  
● DIARIO ●

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## RUMBOS

### Nuevo descubrimiento de América

Una punta de derrotismo que le queda todavía clavada a una generación española en trance de extinción, ha hecho que se diga por alguien que la expedición Iglesias al Amazonas carece de importancia científica y hasta de gallardía y peligros materiales. Y para afirmar esta posición que denuncia una importancia mal intencionada se alude a los cien libreros de los sedicentes, exploradores, que hasta en un Ford han hecho la travesía desde la Hoya Amazónica al Pacífico.

Tratemos de poner en punto la importancia de la expedición Iglesias, empresa nacional la más bella desde el punto de vista científico y juvenil que se ha emprendido en España en muchísimos años.

La travesía de la cordillera andina ha sido en efecto hecha millones de veces, a pie, a caballo, en automóvil y en avión y hoy la puede emprender sin el menor peligro cualquier señorita deportiva en la seguridad de que no va a tener ni siquiera los peligros que el pacífico fraile Rafael Ferrer tenía en el siglo XVI cuando iba y venía a pie con regularidad desde Cuenca de Ecuador hasta el Pongo de Manseriche por donde el Amazonas penetra, majestuoso y magnífico, en la llanura sin fin.

No trata la expedición Iglesias de hacer la travesía de la Cordillera, sino de alumbrar para el mundo culto y civilizado, una de las pocas zonas ciegas que tiene aún el planeta. Los grandes afluentes septentrionales del Amazonas riegan esa zona ciega, que está absolutamente en blanco para la ciencia. Nada se sabe de su Geología ni de su Meteorología, ni de su flora ni de su fauna, ni de sus hombres ni de su civilización. Una expansión superior a la de España pervive aún con el mismo vigor de milenios que cubría a todo el continente nuevo cuando España operó ese prodigio del descubrimiento y colonización de América. Su descubrimiento, referido el episodio a las dimensiones que la tierra tiene hoy para los hombres civilizados, referido al ecúmeno de cualquier hombre culto, tendrá una belleza semejante y una trascendencia pareja a las que tuvo el descubrimiento grande para los hombres de aquel tiempo.

En este momento en que se observa entre los miembros de una generación que llevaba el pantalón corto y había fumado el primer pitillo cuando se declaró la guerra europea, un movimiento de recuperación del hilo tradicional, aún mejor del sentido histórico de España, el capitán Iglesias y sus amigos, reclutados entre los equipos jóvenes más punteros y maduros en todas las disciplinas científicas, aparecen sin nave para la gigantesca aventura. Gigantesca, sí. No aventura deportiva inútil, sino heroica y serena aventura en la que no detendrán nunca ni la muerte ni el peligro.

Y para quienes creen que se trata de un episodio sin importancia en la historia del mundo bueno será saber que dos o tres naciones, emuladas por el ejemplo, tratan de adelantarse a España en su realización. Tarde es ya. Dentro de unas semanas en un asillero de Valencia se le pondrán las cuerdas al "Artabro", el barco de la expedición, laboratorio flotante en el que van instalados los servicios que pudieran montarse en una ciudad y que Iglesias y sus amigos van a llevar al corazón de la "no man's land", la tierra de nadie donde ahora reinan el misterio y el silencio.

Y para quienes creen que no existe peligro convendrá recomendarles que lean los periódicos de estos días en los que se da cuenta de que prosigue la búsqueda, por las selvas brasileñas, del coronel inglés Mr. Fawcett, perdido en el Matto Grosso el año 1925 y del que se reciben noticias confusas de tarde en tarde. Todo el colosal poder del Imperio británico, que cuando se pone al servicio de los suyos alcanza proporciones que nosotros no nos podemos imaginar, ha fracasado ante el minúsculo ejército de insectos, ante la noche Amazónica, ante el misterio vegetal, ante la dimensión colosal de la selva. Hace nueve años que unos indios sin más armas que sus cerbatanas y su flecha de bambú mojada en el "curare" el veneno que no mata e inmobiliza, tiene en rehenes a un coronel de los ejércitos de Su Majestad Británica. A las sedvas del Matto Grosso no llegan los cañonazos de los barcos del Imperio. Sobre el silencio milenario de la jungla no hay avión que se atreva a volar. Y el coronel inglés sigue perdido y vivo...

Pues bien; el Estado Matto Grosso

es un Estado con un gobernador, con autoridades y organización administrativa, con un Parlamento y un Gobierno, con un ejército... Y el territorio que van a recorrer en varias direcciones por tierra y por ríos los expedicionarios españoles con sus microscopios, con su caja de acuarías, con sus herbarios y sus aparatos de precisión, finos como insectos metálicos y sensibles como antenas de un mosquito, es un territorio absolutamente salvaje donde la naturaleza devora cuanto cae en su seno y donde la selva se cierra detrás del caminante que ha ido abriéndose camino a pro machete. Una vida inmensa y ávida, más destructora que la muerte misma, es la virginidad del gran territorio que van a explorar los españoles.

Esta gran empresa nacional puede marcar un punto de partida para el espíritu español decidido a arrancarse la última espina de escepticismo.

Victor de la Serna  
(Prohibida la reproducción)

## GOBIERNO CIVIL

**Manifestaciones del gobernador**

El gobernador civil don Luis Armiñán Odriozola, aunque muy mejorado de la afección gripal que sufre, no asistió ayer a su despacho oficial.

En sus habitaciones particulares recibió a los periodistas y les manifestó que en toda la provincia reina una tranquilidad completa.

Agregó el señor Armiñán que aunque entre los ferroviarios de la Compañía de los Andaluces se observa alguna agitación, a consecuencia de no haberseles abonado aún la mensualidad extraordinaria, el servicio se desarrolla con toda normalidad, sin que se hubiera registrado incidente alguno.

## Flores de Sierra Morena

POESIAS  
POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO  
UN TOMO  
PRECIO: 5 PESETAS  
De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

## La Cámara de Comercio

Los créditos pendientes en el Brasil

El Centro Oficial de Contratación de Moneda interesa de las Cámaras de Comercio por medio de su Consejo Superior una relación de créditos por exportaciones pendientes en el Brasil y cuyo reembolso se halle retrasado por falta de cesión de la divisa por el organismo competente del Brasil.

En dicha relación no deben comprenderse cantidades que no hayan sido hechas efectivas por insolvencia de los librados o por diferencias entre comprador y vendedor, ni tampoco aquellas que se refieran a operaciones recientes cuyo vencimiento no ha llegado todavía sino únicamente aquellas sumas que estén pendientes de envío por negativa o demora en la concesión de divisas.

Los exportadores de esta provincia que tengan pendientes algunos de estos créditos, pueden pasar nota de ellos a esta Cámara a los efectos antes indicados.

Sobre importación de mercancías

La "Gaceta" del 25 del actual publica una orden del ministerio de Industria y Comercio por la que se dispone que en el plazo de quince días, a contar de la fecha de esta publicación, los industriales y comerciantes que hubiesen importado e años anteriores a partir de 1930 alguna de las mercancías prohibidas por decreto de 3 de los corrientes que se refieren a huevos en polvo y congelados, remitan a la Dirección general de Comercio relaciones juradas de sus importaciones acompañadas de certificados de las Aduanas de entrada, sobre cuyos datos se permitirá la importación proporcional al volumen de época anterior, previa solicitud dirigida a dicha Dirección general de Comercio y Política Arancelaria.

ALCANTARA RUBIO  
ODONTOLOGO  
Enfermedades boca y dientes  
RAYOS X  
MALAGA, 8. TELEFONO, 2 7 7 2.

## TRIBUNALES

**Jurados**

Lista de los señores jurados que han de comparecer en esta Audiencia para conocer de las causas de la Sección segunda en el segundo cuatrimestre de 1934 según el sorteo que al efecto se practicó y cuyos días son el 7, 8, 9, 11, 14, 15, 16, 17, 18, 21, 22 y 23 de Mayo próximo, a las once de la mañana.

Del Juzgado de instrucción de Aguilar, el día 7 de Mayo, causa número 294 de 1933, abusos deshonestos contra Juan Córdoba Aguilar.

Del Juzgado de instrucción de Caba, los días 8 y 9 del mismo mes, 80 de 1933, por abusos deshonestos contra Francisco Cañete Sabariego y causa 83 del mismo año, por robo, contra Manuel Salazar y otro.

Del Juzgado de instrucción de Lucena, el día 11 de Mayo, causa 55 de 1933 por homicidio contra Antonio Priego García.

Del Juzgado de instrucción de Montoro, los días 21 y 22 de Mayo, causa número 100 de 1933, por sustracción de menores contra Isabel Cano Artero y causa 149 del mismo año, por abusos deshonestos contra José Mata Nuñez.

Del Juzgado de instrucción de Posadas los días 14, 15, 16 y 17 de Mayo, causa 78 de 1933, robo, contra Miguel Fernández y otro; causa 144 de 1933, tentativa de violación, contra Ramón Peña Rumi; causa 223 de 1932, tenencia de explosivos, contra Manuel López Sampayo y causa 264 de 1932, malversación, contra José González Castro.

Del Juzgado de instrucción de Pozoblanco el día 18 de Mayo, causa 169 de 1933, por homicidio, contra José Fernández Reche.

Del Juzgado de instrucción de Priego, causa número 36 de 1933, el día 23 de Mayo, por homicidio frustrado, contra Francisco Hidalgo y otro.

**Partido judicial de Aguilar**  
Cabezas de familia  
José Jiménez Carretero, Rafael Jiménez Conde, José Jiménez León, Antonio Jiménez Luque, Evaristo Polonio Maestre, Juan José Jiménez González, Francisco Leiva Fernández, Juan López Fernández, José Jiménez Aguilar, Rafael Jiménez Mellado, Manuel Jurado Arroyo, Francisco Jurado López, Miguel Labrador Berral y Luis Leiva Becerra.

**Capacidades**  
Luis Pulido Gálvez, Miguel Jiménez Clavería, Enrique Povedano Medel, Francisco Prieto Alborno, Francisco Prieto Prieto, Juan Prieto Roldán, Antonio Pulido Martínez, Francisco Pulido Navarro, Pablo Jiménez Cabello y Francisco Jiménez Cañadilla.

**Supernumerarios.**—Cabezas de familia  
Rafael Santiago García y Juan de Dios Sánchez Canales.

**Capacidades**  
Martín Sagrera Pannón y José Santiago Casado.

**Partido judicial de Caba**  
Cabezas de familia  
Manuel Moreno García, Gregorio Moreno Martos, Joaquín Moreno Merino, Francisco Moreno Navas, José Moreno Mesa, Joaquín Moreno Corpas, Francisco Muñoz Manchado, Juan Muñoz Ruiz, Rafael Muñoz Serrano, Macario Muriel Chacón, Emilio Muriel Moreno, Rafael Muriel Morente, José Amo Nogueras y Leopoldo Arjona Alba.

**Capacidades**  
José Moreno Alguacil, Rafael Moreno de la Hoz, José Muñoz Arroyo, Juan Arrebola Alcaráz, Francisco Barrea Molina, José Morales García, Antonio Morales Piedrola, Rafael Moreirita Ruiz, Sebastián Moreno Alcántara y Vicente Muñoz Márquez.

**Supernumerarios.**—Cabezas de familia  
Rafael Santiago García y Juan de Dios Sánchez Canales.

**Capacidades**  
Martín Sagrera Pannón y José Santiago Casado.

**Partido judicial de Lucena**  
Cabezas de familia  
Antonio Cantarero Berjillos, Miguel Cantero Doblas, Antonio Cañada Jurado, Rafael Carrasco Domínguez, Rafael Castellano Rivera, José Castelló Hoyos, Miguel Contreras Moreno, Juan Contreras Valenzuela, José Flores Antonio, Salvador Fernández Torres, Antonio Cuenca Muñoz, José Cuenca Fernández, Francisco Cortés Gálvez y Cristóbal Calero Luque.

**Capacidades**  
Elay Caracuel Aguilera, Juan Cuenca Burgos, Francisco Casado Urbano, Antonio Mármol Ruiz, Juan Martínez Redondo, Juan Moral Leal, Cris-

tóbal Moyano Jiménez, Rafael Calvo Moral, Antonio Camacho Cruz y Manuel Campana Morales.

**Supernumerarios.**—Cabezas de familia  
Rafael Santiago García y Juan de Dios Sánchez Canales.

**Capacidades**  
Martín Sagrera Pannón y José Santiago Casado.

(Continuará)

**Incoación de sumarios**

El Juzgado de instrucción de Montoro incoó sumario por estafa de que fue víctima el vecino de Andújar Adrián López Andrés.

El de Lucena por robo de aves pertenecientes a don Miguel Álvarez de Sotomayor, cometido en su finca llamada "Molino Nuevo".

**Carta del extranjero**

## Una revolución sexual

El danzón expresa la lirica de la sexualidad. En Cuba todo obedece a la cadencia musical de los buenos versos. Todo en Cuba es sexual. El mar, el azul del cielo, el yaivén de las palmeras, el gusto de las frutas, los versos y el danzón. Todo en Cuba es sexual. Y el pueblo, procede sexualmente cuando hace la revolución. Cuba es un pueblo que se revoluciona con los ojos en blanco...

Sólo así se concibe que la paz—también, la paz cubana responde a un sentido de sexualidad—se atropelle por unos hombres que se visten de blanco. Esto del color del traje tiene mucha importancia para la psicología de los pueblos.

Todos los días se registran explosiones de bombas, colisiones, hechos sangrientos y se anota en la lista de las víctimas el nombre de algún comunista muerto. Pero la sexualidad de este pueblo, que hizo una revolución para "zafarse" de una dictadura, cierra los ojos y no ve, que el dictador no gobierna y sin embargo la revolución sigue en la calle.

Pero en el espíritu del Gobierno sigue también la tempestad agresiva contra el dictador. Recientemente el ministro de Justicia cubano ha pedido al Gobierno de los Estados Unidos la extradición del exdictador don Gerardo. Pero la revolución sigue en la calle, agría, espesa y sexual. Como el mar, como el cielo, como la fruta y como los versos de este maravilloso país. Porque todo en este país es maravilloso, hasta cuando hace la revolución.

**EN CERRO MURIANO**

Habana y Abril.  
(Prohibida la reproducción)

## El autor de un robo dispara contra la Guardia civil y ésta, al repeler la agresión, le produce la muerte

Por conducto particular que nos merece entero crédito, hemos tenido noticias de un sensible suceso ocurrido durante la noche del lunes último en las proximidades de la barriada de Cerro Muriano.

Una pareja de la Guardia civil de aquel puesto iba en persecución de un sujeto que había hurlado doce cerdos en una finca de aquella demarcación.

Cuando los guardias sorprendieron al individuo de referencia, le dieron el alto y aquél contestó con un disparo de escopeta, cuyo proyectil no hizo blanco.

Los guardias dispararon contra el agresor, que recibió un balazo en el vientre y falleció en el domicilio del médico titular de Cerro Muriano, dos horas después de ser asistido.

En poder de dicho individuo fueron halladas 600 pesetas en billetes. También le intervinieron la benemérita la escopeta y 16 cartuchos cargados de postas.

De este suceso no se ha facilitado aún referencia alguna en los centros oficiales.

**DE LA PROVINCIA**

Efectos del vino

La Guardia civil de Puente Genil ha detenido a Sebastián Canales Paz y Carmen Molina Montes, quienes en estado de embriaguez promovieron un gran escándalo en la vía pública y maltrataron de obra al sereno Cristóbal Delgado Carmona.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

### Información de la tarde

### El presidente de la República ha encargado al señor Samper la formación de un Gobierno de amplia concentración parlamentaria, análogo al dimisionario

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA CONSULTO CON LOS SEÑORES MARTINEZ BARRIO Y RICO AVELLO Y AMPLIO LAS CONSULTAS DE SEÑORES ALBA Y GIL ROBLES

## Madrid

EL JEFE DEL ESTADO LLEGA AL PALACIO NACIONAL

A las diez y media de la mañana llegó al Palacio Nacional el presidente de la República para reanudar las consultas encaminadas a resolver la crisis ministerial.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO ACONSEJA LA FORMACION DE UN GOBIERNO REPUBLICANO DE AMPLIA BASE PARLAMENTARIA

A las once de la mañana llegó al Palacio Nacional el expresidente del Consejo de ministro señor Martínez Barrio.

Su entrevista con el jefe del Estado duró veinte minutos.

Al salir de la residencia presidencial el señor Martínez Barrio dijo a los periodistas que su consejo había sido que debía entregarse el Poder a un Gobierno de amplia base parlamentaria, en el que estén representados todos los partidos que hayan actuado al régimen.

Si fuese necesario pactar con otros elementos aún no definidos claramente, para constituir el Gobierno, creo que sería llegado el momento de cambiar el rumbo de la política y pensar en la disolución del Parlamento.

EL SEÑOR RICO AVELLO ES PARTIDARIO DE UN GOBIERNO NETAMENTE REPUBLICANO

Poco después de las once de la mañana llegó al Palacio Nacional el alto comisario de España en Marruecos y exministro de la Gobernación señor Rico Avello, citado por S. E. para evacuar consulta.

Al salir dijo a los periodistas que había aconsejado la formación de un Gobierno netamente republicano, con intervención de todos los grupos desde la extrema derecha a la extrema izquierda del republicanismo.

LOS SEÑORES ALBA Y GIL ROBLES AMPLIAN SUS CONSULTAS

También estuvieron en el Palacio Nacional, llamados por el jefe del Estado, los señores Alba y Gil Robles.

El presidente de la Cámara dijo a los periodistas que el señor Alcalá Zamora quería conocer su opinión, después de las consultas evacuadas por los diversos sectores políticos.

El señor Gil Robles manifestó a los informadores que su nueva entrevista con el presidente de la República había tenido por objeto explicarle determinados extremos de la consulta que evacuó ayer.

EL SEÑOR LERROUX EN PALACIO. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LE ANUNCIA SU PROPOSITO DE ENCARGAR LA FORMACION DE UN GOBIERNO ANALOGO AL DIMISIONARIO

A las doce y media llegó al Palacio Nacional el señor Lerroux.

Al salir hizo ante los periodistas las siguientes declaraciones:

—El jefe del Estado ha tenido la atención de darme cuenta de las consultas evacuadas y de que aún no había tomado una resolución.

—Sin embargo me ha anunciado que esta misma tarde confiará la formación del Gobierno a una personalidad aún no determinada.

El Gobierno tendrá una composición análoga al dimisionario.

Es posible que tenga que volver por aquí para celebrar una nueva consulta con S. E.

—Mi consulta con el señor Alcalá Zamora fue que era indispensable la formación de un Gobierno a base del partido radical.

Un periodista le dijo que se afirmaba que el jefe del Estado le había conferido el encargo de formar nuevo Gobierno y el señor Lerroux le desmintió rotundamente diciendo:

—No digan eso ni en broma por que se desataría la fiera revolucionaria. Ni he sido encargado de formar Gobierno ni lo deseo.

Ahora se verá lo acertada de mi actitud al no aceptar la interpelación socialista, para dar tiempo a que se

calmaran las pasiones y el nuevo Gobierno podrá llegar al Parlamento una vez recobrada por éste la serenidad.

EL SEÑOR SAMPER HA SIDO ENCARGADO DE FORMAR UN GOBIERNO DE AMPLIA CONCENTRACION PARLAMENTARIA

Cerca de las dos de la tarde llegó al Palacio Nacional el ministro dimisionario de Industria y Comercio señor Samper, que permaneció en el despacho de S. E. hasta las dos y media.

Al salir dijo a los periodistas: —Terminadas las consultas, S. E. ha tenido la bondad de confiarme la formación de un Gobierno.

El señor Samper entregó a los informadores la siguiente nota oficial:

Terminadas las consultas, el presidente de la República, en interés de ésta, estima que conviene la formación de un nuevo Gobierno que se proponga desarrollar en las Cortes una política nacional y de defensa de la República, que solucione los problemas económicos y sociales y apruebe la legislación complementaria, que en lo fundamental está planteada.

El encargo de formar un Gobierno de amplia concentración de los partidos manifestamente republicanos ha sido confiado a don Ricardo Samper.

—¿Qué gestiones va usted a hacer?—preguntó un periodista.

—Lo primero será una entrevista con el señor Lerroux, que en este momento se encuentra en el ministerio de Marina celebrando un cambio de impresiones con los ministros dimisionarios.

—¿Qué limitaciones a la derecha tendrá el nuevo Gobierno?

—Ruego a ustedes que no me hagan en estos momentos preguntas a las que no puedo contestar hasta que me entreviste con el señor Lerroux.

LA ENTREVISTA DE LOS SEÑORES SAMPER Y LERROUX

A las cuatro de la tarde salió del ministerio de Marina el señor Samper.

Interrogado por los periodistas les dijo que la única gestión realizada había sido con el señor Lerroux y su resultado era en extremo satisfactorio.

El Gobierno que intento formar—añadió el señor Samper—será de la más amplia concentración parlamentaria tanto por la derecha como por la izquierda.

Por la derecha hasta los agrarios y por la izquierda con todos los partidos que acepten el programa de este Gobierno, que es el del partido radical.

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

## Captura de uno de los autores de un robo

Según digimos oportunamente, durante la madrugada del 12 del actual dos guardias municipales sorprendieron en la calle de García Hernández a tres individuos que les infundieron sospechas y que, al ver a los agentes de la autoridad, emprendieron la fuga.

Los guardias les siguieron y al llegar a la Puerta Nueva hicieron varios disparos de revólver para amedrentarles, sin conseguir que se detuvieran.

En su huida, los desconocidos abandonaron un cesto que contenía cuatro gallinas.

Ayer la policía logró capturar a uno de los individuos en cuestión, el cual se llama José Barranco Recio.

Los guardias municipales que persiguieron a los referidos ladrones se personaron en la Comisaría de Vigilancia reconociendo a José como uno de los sujetos sorprendidos por ellos en la calle de García Hernández.

**GRAN TEATRO.-** EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

Funciones para hoy sábado 28 de Abril de 1934.—A las 7 y 10'30.—Programa extraordinario.—REVISTA PARAMOUNT con intensa información mundial.—ESTRENO de la magnífica actualidad, LA VUELTA DEL IDOLO, CORRIDA DE REPARACION EN SEVILLA del famoso diestro RAFAEL GOMEZ (EL GALLO).—Acontecimiento! ESTRENO de la superproducción "Paramount", HABLADA EN ESPAÑOL y titulada PALACIO FLOTANTE, por las bellísimas actrices ZITA JOHANN y VIVIANNE OSBORNE y por el notable actor GEORGE BRENT. Un drama tan profundo como los mares de la vida, cuya acción se desarrolla a bordo de un lujoso transatlántico moderno.—Butaca, 200 pesetas.—Amfiteatro, 075.—Paraiso, 030.—Mañana domingo, funciones a las 7 y 10'30.—A las 4, y en función popular, la gran película "Paramount", HABLADA EN ESPAÑOL, ESPERAME, por CARLOS GARDEL, GOYITA HERRERO y LOLITA BENAVENTE.

**Teatro Duque de Rivas.-** EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

Hoy sábado, a las 7 y 10'30.—A PETICION DEL PUBLICO, proyección de la extraordinaria joya sonora en colores naturales, LOS CRIMENES DEL MUSEO DE CERA.—Butaca, 150.—Gradas, 030.—Mañana, a las 4, HOMBRES SIN MIEDO, sonora.—Butaca, 050.—Gradas, 010.—Promo, a propósito del Transahariano, revista cinematográfica sonora, explicada en español (3 minutos) de S. A. G. E.—El doctor Z., precioso dibujo de Artistas Asociados.—Mañana domingo, el mismo programa.

**CINE ALKAZAR.-** Empresa Cines. Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Hoy sábado 28 de Abril de 1934.—A las 7, 8'45 y 10'45.—Primer: OSOS Y ABEJAS.—Segundo: Estreno en Córdoba de la gran super-joya ¡QUE VIUDITA! por la bellísima GLORIA SWANSON. Exito inmenso.—A las 7 y 10'45, butaca 0'60; niños, 0'30.—A las 8'45, butaca, 0'40.—Mañana, a las 3'15, VENGANZA GITANA.—A las 4'45, 6'45, 8'45 y 10'45, EL HOMBRE MALO, hablada en español.

**CINE GONGORA.-** EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8 - Teléfono 2165

Hoy sábado, a las 7 y 10'30, estreno de la producción UFILMS, sexto programa garantizado, HOY O NUNCA, el notable tema de la voz maravillosa JAN KIEPURA, con MAGDA SCHNEIDER.—De 10 a 11, Promoción a propósito del Transahariano, revista cinematográfica sonora, explicada en español (3 minutos) de S. A. G. E.—El doctor Z., precioso dibujo de Artistas Asociados.—Mañana domingo, el mismo programa.

**DE ASTRONOMIA Estructura del Universo**

Las grandes conquistas de la Ciencia pura, siempre de considerable valor filosófico, encuentran un enorme poder de resistencia para divulgarse entre la colectividad humana. La experiencia demuestra que lo que no afecta a la vida material sólo trasciende, de momento, a un reducido grupo de conscientes, grupo que, como un foco luminoso, extiende las nuevas doctrinas por el mundo, pero con lentísima velocidad de propagación, a pesar de los rápidos medios actuales de comunicación y de una profusa publicidad. En épocas pretéritas, esa lentitud era todavía mayor; para afianzarse en Europa el sistema astronómico de Copérnico, se necesitó más de un siglo; en cambio, el sistema alejandrino se mantuvo durante quince siglos.

Las conquistas científicas son silenciosas y persistentes, en oposición completa con el clamoreo y las estridencias de la masa vulgar, variables de un día a otro. Aquellas conquistas son ciertamente silenciosas, persistentes y de lenta velocidad de propagación; pero perduran y afectan profundamente a la evolución del pensamiento humano. Son el germen de la Historia, aunque la colectividad humana no se da cuenta de ello. El criterio seguido por los historiadores de separar las edades de la Historia por acontecimientos bélicos o trágicos demuestra una incompreensión de los valores espirituales. Es costumbre terminar, por ejemplo, la Edad Media, en la toma de Constantinopla por los turcos otomanos, en 1453, cuando esa sección de la Historia debiera coincidir con la aparición de la obra gloriosa de Copérnico titulada "De Revolutionibus Orbium Coelestium" publicada en 1543, y que significa la evolución más trascendental del pensamiento humano en aquellos siglos de renacimiento. Fue cuando la Tierra descendió modestamente a la categoría de un simple planeta después de haber ostentado el cetro del Universo.

Si la Historia se dividiera en capítulos o secciones, lo que sería más propio que en edades, pues estas en el transcurso del tiempo, tendrán que variar de nombre, después del capítulo copernicano, en que se disipan los intolerables torbellinos cartesianos y aparece el concepto de fuerzas actuando a distancia. En fin, al glo XX le correspondería otro capítulo histórico; el de la mecánica del átomo y de la radiación, así como el de los grandes sondeos del Universo.

Voy a referirme un instante a estos últimos. Ya se sabía desde el siglo pasado que las estrellas se hallaban de nosotros a distancias tremendas, que podían evaluarse en centenares de años de luz. Pero, en lo que va de siglo, estos valores han tomado proporciones emocionantes. Hoy sabemos que esa Vía Láctea, que circunda el cielo y dentro de la cual vivimos, posee un diámetro de unos trescientos mil años de luz. Y sabemos también que a distancias incomparablemente mayores aparecen otros universos, las nebulosas espirales, que se extienden a distancias de millones y centenares de millones de años de luz de nosotros.

Esos remotos universos integrados por centenares de miles de soles y mundos, forman verdaderas familias que se extienden a distancias que escapan por completo a nuestras concepciones. Ahora bien, ¿esos universos son otras tantas Vías Lácteas? He aquí un grandioso problema que solo será posible contestar después de haber medido las dimensiones de los mismos. Hoy cabe afirmar, como ya anticipé en 1926, especialmente en mi obra "El Cielo", que las dimensiones de la Vía Láctea son de orden superior al de las demás nebulosas espirales, llamadas por algunos autores Universos-Islas, en recuerdo del calificativo aplicado por G. Henschel a los cúmulos estelares; de modo que

nuestro Universo Galáctico pudiera considerarse como el centro, como el corazón de ese "Universo de universos", que se extiende hasta distancias ignotas. Con posesión de estos nuevos conceptos adquiere sentido el movimiento de los astros, ya que puede referirse, cuando menos, al centro de gravedad de la Vía Láctea, centro que, al parecer, se halla en dirección a la constelación de Sagitario y alejado de nosotros unos sesenta y cinco mil años de luz. Ahora es cuando se empiezan a suprimir en las obras de Astronomía las frases incorrectas, tantas veces repetidas, de "punto fijo en el espacio", de "movimiento de un cuerpo en el espacio", de "movimiento del Sol hacia la región determinada de la esfera celeste", etc., aun cuando los autores que se rectifican se preocupan poco de hacer constar la procedencia de sus rectificaciones.

Tenemos, pues, una primera aproximación de la posición del centro de gravedad del Universo Galáctico, centro al cual podremos aplicar el origen de un sistema de coordenadas cuyos ejes estén desprovistos de todo movimiento de rotación. Pero los últimos descubrimientos telescópicos nos demuestran la existencia cuando menos, de otro centro de gravedad de orden superior, al cual deberemos referir el dinamismo, no sólo de los elementos de la Vía Láctea, sino de todos los millones de Universos-Islas explorados y por explorar. Pero, ¿dónde se halla este nuevo centro dinámico? Es imposible todavía definirlo; más cabe asegurar que la dinámica general del Universo hasta ahora accesible a nuestros medios de investigación debe referirse a otro centro de gravedad general situado, tal vez, a muchos millones de años de luz de nosotros.

Con relación a esos remotos sistemas nos encontramos con un nuevo caso de indeterminación, aunque diametralmente opuesto al de Heisenberg aplicado a la mecánica corpuscular. En efecto, la observación de las velocidades radiales de los Universos-Islas, cuyo valor tanto nos interesaría conocer, viene profundamente perturbada por la acción recíproca de los rayos luminosos procedentes de todos los ámbitos del espacio. Y conste que al decir indeterminación no quiero significar que, a consecuencia de la misma, desaparezca el principio de causalidad, como han pretendido algunos autores poco reflexivos.

Pero cualesquiera que sean los resultados que se obtengan en el futuro, no cabe dudar que estos sistemas siderales gigantes siguen órbitas curvas, de proporciones incalculables.

Admitiendo que este sistema grandioso de Universos-Islas se extiende hasta millares de millones de años de luz, ¿podemos suponer que posee sus límites, sus fronteras y que más allá de estas fronteras, a distancias todavía incomparablemente mayores, se continúan otros grandes universos completamente desconocidos para nosotros? Cuando se haya resuelto este nuevo problema, tal vez dentro de algunos siglos, podrá decirse que empieza otro capítulo de la Historia de la humanidad.

José Comas Solá

**HOTEL SAN RAFAEL**  
Teléfono 2104  
Ambrosio de Morales, 3. (Frente al "El Defensor").  
Situado en lo más céntrico de la población.  
Amplias y cómodas habitaciones  
Cocina Española  
Almuerzo con cuatro platos, entremeses y postres, 4 pesetas

**MAQUINAS DE ESCRIBIR**

Underwood, Remington, Ideal, Royal, Iberia, etc., etc. Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pagos.  
Taller de reparaciones y limpieza de todas las marcas, papel carbón de 8 pesetas en adelante la caja de 100 hojas, cintas de 3 pesetas en adelante, garantizadas de calidad buena, tampones para máquinas Yost y Sun desde 11 pesetas en adelante.

JUAN BAUCERA, Sucesor de CARLOS CACERES, - Paseo de la Victoria, 2. - Teléfono 4461

**ACTO FUNEBRE**

Ayer a las cuatro de la tarde, en la iglesia de Santa Victoria, auxiliar de la parroquia del Salvador y San to Domingo de Silos, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la respetable señora doña María de la Paz Ceballos y Barrera, viuda de Cruz Córdoba.

Ofició en la ceremonia una lucida capilla de cantonistas acompañada al melodioso, siendo interpretadas las lecciones del Oficio de Difuntos del maestro Gómez Navarro, por el tenor don Rafael Luque y el bajo don Rafael Rodríguez.

Asistió numeroso duelo en cuya presidencia figuraban el rector de la citada parroquia don José Torres Molina y el de la de San Francisco, don Carlos Romero Berral; el teniente de alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes, en representación del alcalde; el presidente de la Audiencia don Antonio Escrivano Codina; el fiscal don Bernardino Garzón; el delegado de Hacienda don Sebastián Espinosa López; el diputado a Cortes don Francisco de P. Salinas Diéguez; el juez de instrucción del distrito de la Derecha don Germán Ruiz Maya; el decano del Colegio de Abogados don Rodrigo Barasona Fernández de Mesa; el del Colegio de Procuradores don Tirso León Avilés; los concejales don Manuel Ortiz Villegas y don Francisco Solano Pérez Gil; el presidente de la Cámara de Comercio don Juan de la Cuesta y Costi; el de la Cámara de la Propiedad Urbana don Juan Peinado Reyes y por la familia doliente don José Furril Ceballos y don Ramón Jiménez Roldán.

Terminada la ceremonia religiosa el clero y el duelo marcharon a la casa mortuoria para recoger el cadáver y lo acompañaron al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió sepultura.  
Reiteramos el pésame muy sentido a los desconsolados hijos, nietos y demás familia de la finada.

**PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES**

**EDICTO**

En virtud de lo acordado en providencia dictada en el día de hoy por el señor don Antonio Domínguez y Fernández, juez de primera instancia del Juzgado número trece de esta capital, en los autos de secuestro y enagenación de finca promovidos por el Banco Hipotecario de España, presentado por el procurador don Santos de Gandarillas, contra don José Palos Sánchez, sobre pago de 40.000 pesetas de principal, intereses, gastos y costas, se saca a la venta por primera vez en pública subasta y por la suma de ochenta mil pesetas fijada en la escritura origen de dichos autos, la finca en la misma hipotecada, consistente en:

Una suerte de tierra en Puente Genil, partido de Amarguilla, de 21 hectáreas, 87 áreas, 78 centiáreas de extensión.

Cuya subasta deberá tener lugar doble y simultáneamente en la Sala de audiencias de este Juzgado, sito en la calle del General Castaños, número uno, y en la del de primera instancia de Aguilar de la Frontera, el día 29 de Mayo próximo, a las once de su mañana, previniéndose: Que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del tipo señalado; que para tomar parte en la subasta deberán consignar previamente los licitadores o lo intenten en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del indicado tipo; que si se hicieren dos posturas iguales, se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes, que la consignación del precio, se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate, que los títulos suplidos por certificación del Registro, se hallarán de manifiesto en la Secretaría donde podrán ser examinados por los que deseen interesarse en la licitación, entendiéndose que los licitadores deberán conformarse con ellos, sin derecho a exigir ninguno otros, y que las cargas gravámenes anteriores y los preferentes si los hubiere al crédito del actor, continuarán subsistentes y sin cancelar, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Dado en Madrid a trece de Abril de mil novecientos treinta y cuatro.—El Secretario, P. S., Arturo Roldán.—Visto bueno: El Juez de primera instancia, Antonio Domínguez.

**ANTONIO M. Y OLIVARES**

Enfermedades de la infancia, huesos y articulaciones. Rayos X.  
Victoriano Rivera, 4, principal (antes Plata). Teléfono 1368.

**PLAZA DE TOROS DE CORDOBA**

EL DOMINGO 29 DE ABRIL DE 1934, A LAS CINCO DE LA TARDE SE CELEBRARÁ LA NOVILLADA SUSPENDIDA EL DOMINGO ANTERIOR, EN LA QUE TOMARAN PARTE TRES ARTISTAS DEL TOREO Y SE OBSEQUIARÁ AL PUBLICO CON

**Cinco valiosos y estupendos regalos, cinco**  
Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque

**CINCO BRAVOS NOVILLOS, CINCO**  
de la acreditada ganadería de doña Enriqueta de la Cova, de Peñafior, con divisa blanca y negra, cuatro para los valientes y notables diestros de Palma del Río (Córdoba)

**JOSE GARCIA (PALMEÑO II) y BIENVENIDO SANCHEZ (NIÑO DE PALMA DEL RIO)**  
En quinto lugar se lidiará, banderilleará y estoqueará UN PRECIOSO NOVILLO de la misma ganadería para el futuro fenómeno cordobés

**MATEO GONZALEZ (EL ECIJANO)**  
LOS MEJORES Y MAS PRACTICOS REGALOS. Precios casi regalados  
Vean programas con detalles

**LOS ESTUDIANTES PORTUGUESES**

Ayer por la mañana, según estaba anunciado, los alumnos de la Escuela de Medicina Veterinaria de Lisboa, que han sido nuestros huéspedes, durante tres días, asistieron a una fiesta campera organizada por los catequistas y alumnos de la Escuela de Veterinaria de Córdoba que les acompañaron.  
La fiesta se celebró en la finca de Moratalla y resultó lucidísima.  
En ella tomaron parte "cantaos y tocaos" flamencos y hubo capea de becerros en la que se distinguieron algunos jóvenes portugueses demostrando excepcionales actitudes para el arte de Montes.  
Sirvió una espléndida comida.  
Se derrocharon la alegría y el buen humor y las horas pasaron inadvertidas en la agradable fiesta.  
Al anochecer los estudiantes lusitanos reanudaron el viaje, en sus tres autocars dirigiéndose a Sevilla, desde donde continuarán para Lisboa.  
Sus compañeros de Córdoba les tributaron una cariñosísima despedida.

**PLUS ULTRA**

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS GENERALES  
ofrece a su distinguida clientela la sección de seguros de

**TRANSPORTES**

que acaba de establecer en su Agencia General de Córdoba, calle Jesús María, 2, a cargo de su representante D. REMIGIO ABAD. Teléfono 2.759  
Se desean agentes solventes en diferentes pueblos para todos los Ramos.

**De Instrucción Pública**

A los aspirantes a escuelas en interinidad  
A tenor de lo recientemente dispuesto, cualquiera que solicite del Consejo provincial de Primera Enseñanza el desempeño de escuelas en interinidad ha de justificar su residencia en Córdoba o en pueblo de su provincia, por medio de certificación expedida por la Alcaldía respectiva, expresando su domicilio y el tiempo que lleve el interesado de permanencia en la localidad.

Títulos  
Se han recibido en la Secretaría del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital los siguientes títulos de bachiller, expedidos a favor de los alumnos de este Instituto señorita Hilaria Mateos Gimeno, Juan Obispo Romero, Alejo Hernández Martínez, Joaquín Villalonga Llorente y Leopoldo Eguilaz Ariza.

**GRANDES ALMACENES**

de batería de cocina y productos esmaltados  
Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina  
AVENIDA DE CANALEJAS, 9

**Impresiones de un viaje a Italia**

El culto catedrático don Vicente Orti Belmonte acaba de publicar en un folleto titulado "Impresiones de un viaje a Italia" la interesantísima conferencia sobre Miguel Angel como escultor, pintor y poeta que leyó en el ciclo de conferencias con que el presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano puso término a la Exposición de Bellas Artes organizada con los trabajos de los pensionados por dicha Corporación, en el año 1931.  
Este notable trabajo aparece ilustrado con numerosas fotografías, de las que presentó en proyecciones el señor Orti como complemento de su disertación.  
Agradecemos mucho a don Vicente Orti Belmonte el ejemplar que nos ha remitido de su importante obra.

**GACETILLAS**

La Academia de Ciencias  
La Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes celebrará sesión ordinaria esta tarde, a las siete en su local del edificio de la Diputación provincial.

**Una reyerta**  
Los vecinos de la calle de Simancas, letra B, Carmen García Arribas, su esposo Rafael Merino Fernández y Antonio Carmona Chamizo, sostuvieron ayer una acalorada riña y el último maltrato de obra a los dos primeros.

Estos se presentaron en la Casa central de Socorro para ser asistidos; a Carmen, quien dijo que estaba embarazada de siete meses y había recibido un golpe en el vientre, no se le apreció lesión alguna y a Rafael le curaron de erosiones en la cara.

**"Crónica"**  
Publica una amenísima crónica de la vida femenina en Cataluña, titulada El triunfo de la mujer en Sitges, con hermosas fotografías de la señorita Catalina, la señorita Ondina y la señorita Chófer.

Ocho días de camarera en un hotel, último capítulo de este intrigante reportaje sobre la vida interior de un hotel madrileño.

Además: Las vencedoras en el concurso de las jóvenes vampiresas celebrado en Hollywood. La mujer al volante: aventuras y desventuras de una conductora inexperta. El Arca de Noé en pleno Madrid. Diana moderna, página de Federico Rivas. Tres fotografías de arte, por Manassé. Actualidades.

Compre usted "Crónica": 30 céntimos.

**PERDIDA**

De un guante manopla de cabretilla, color marrón obscuro y adornos en blanco. Se agradecerá a quien lo haya encontrado que lo entregue en la Plaza de San Rafael, número 3.

**Defunción**

Victima de rápida enfermedad ha entregado su alma a Dios en esta ciudad, la virtuosa señora doña Purificación de Toro y Soulé, viuda que fue de don Antonio Navarro Ramírez.

Reciban sus desconsolados hijos, hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame.

**Detención**

A requerimiento de Carlos Suárez Merino, un guardia municipal detenido ayer a Carmen Herrera Calderero, porque con frecuencia insulta y amenaza a Teresa Imano Sánchez, esposa de Carlos, en su domicilio, calle de la Zapatería Nueva, número 5.

**Mal pagador**

En la Comisaría de Vigilancia formuló ayer una denuncia Juan Cantón Restoy, dueño de una casa de huéspedes, contra José Matías Fresno de la Orden, por haberse marchado de aquella, sin abonar 119 pesetas, importe de su hospedaje.

Si quiere habitar en piso lujoso y amplio, con todo género de comodidades y máxima higiene, visite los construidos en el Palacio Árabe de la calle Enrique Redel, 11 y 13.

**Signen los robos**

Una pareja de guardias rurales ha detenido a Rafael Rodríguez Gallegos y Manuel Tabares Díaz, quienes conducían dos sacos llenos de cebollas, que habían hurtado en la finca El Bosque, del término de Córdoba.

**Los exploradores**

Mañana los exploradores cordobeses efectuarán una excursión al campo, estableciendo su campamento en la cañada de Santo Domingo.

Se dedicarán a prácticas escultísticas, juegos y ejercicios diversos. A los muchachos que se distinguen en estos, se les premiará con cintas donadas por varias señoras.

La salida de la capital será a las ocho y media de la mañana y el regreso a las cinco de la tarde.

**Originales**

En la cuarta plana de este número publicamos un artículo acerca del cultivo del tabaco en España, la información del Ayuntamiento y la Sección Religiosa.

**GRAN TEATRO**  
HOY SABADO  
Tarde: a las 7. Noche, a las 10'30  
Grandioso estreno "Paramount"!  
EN ESPAÑOL



un drama tan profundo como los mares de la vida, cuya acción se desarrolla a bordo de un lujoso transatlántico moderno.

**NOTAS DE SOCIEDAD**

Se halla enfermo el presidente de la Diputación provincial don Pablo Troyano Moraga.

Mucho lo sentimos y le deseamos pronto y completo restablecimiento.

La señora doña Blanca Rosa Boggio Fernández, digna esposa de don Francisco Poyato López, ha dado a luz felizmente un niño.

Reciban nuestra enhorabuena los padres del recién nacido por este fausto suceso.

**LA AMNISTIA**

Ayer fueron puestos en libertad los siguientes individuos condenados por el Tribunal de Urgencia y que han sido comprendidos en la amnistía, los cuales se hallaban en la cárcel de Córdoba.  
Antonio Yepes Serrano, Isidro Moral Mata, Manuel Gómez Piedra, Cristóbal Luque Marmol, Angel Pérez Lozano, Manuel de la Cerda Carmona, José Espinosa Prieto, Manuel López López y Rafael Ortega Pedraza, por el delito de tenencia ilícita de armas.  
Manuel Samaniego Martín, José Sierra Navarro, José Joaquín Agundo Párraga y Gregorio Obrero Barbacho, por el delito de atentado.

Francisco Barroso Cosana y Francisco Ujeda Rubio, por amenazas y resistencia.  
Y José Molina Barcia y Manuel Rey Gutiérrez, por resistencia.



**Inapetentes, Anémicos, Neurasténicos, Agotados!**

Los organismos debilitados o consumidos por el esfuerzo físico o intelectual, recobran las energías perdidas con el potente tónico y eficaz regenerador de la sangre, Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Actúa rápidamente estimulando el apetito; vence con éxito la Anemia, obra poderosamente sobre el sistema nervioso y levanta el espíritu más decaído. Tonifica el cerebro y fortifica los músculos y huesos. Vigoriza y fortalece las naturalezas débiles y constituye un precioso auxiliar para acortar las convalecencias difíciles.

Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo.

**LAXANTE SALUD**  
Suprime el estreñimiento y los excesos biliares. Es suave y seguro. Grapegas en cajitas precintadas. Pídanse en Farmacias.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

**EL SEÑOR SAMPER CONTINUO CON GRAN ACTIVIDAD LOS TRABAJOS ENCAMINADOS A LA FORMACION DEL NUEVO GOBIERNO Y HOY POR LA MAÑANA PRESENTARA LA LISTA AL JEFE DEL ESTADO**

**Han ofrecido su colaboración todos los partidos republicanos, excepto el que preside el señor Azaña**

### El señor Samper continúa las gestiones para formar Gobierno

**La colaboración de Maura**  
El señor Samper prosiguiendo sus gestiones para cumplir el encargo que le había confiado el presidente de la República se entrevistó con el señor Maura.

Al salir del domicilio del jefe de los conservadores dijo lo siguiente: He solicitado la colaboración del señor Maura para el Gobierno que intento y me ha contestado que si está integrado por todos los partidos auténticamente republicanos, el simular me facilitaría elementos y que en otro caso tendría que consultar con la minoría.

**La entrevista con Martínez de Velasco**

Después estuvo el señor Samper visitando al jefe del partido agrario. A la salida dijo que el señor Martínez de Velasco había ofrecido su colaboración al Gobierno no solo parlamentaria sino con los miembros de su minoría y que a sus insistentes ruegos para que colaborara de un modo personal se negó terminantemente, aceptando él las razones que le expuso.

Le he preguntado —añadió el señor Samper— si concedería más de un ministro y me ha contestado que tenía que consultarlo con su minoría. **Cambó ofrece el apoyo parlamentario de la Liga**

Desde el domicilio del señor Martínez de Velasco se dirigió el futuro jefe del Gobierno al Hotel Ritz donde se entrevistó con el señor Cambó. Al salir el señor Samper dijo a los informadores:

El señor Cambó me ha ofrecido su asistencia parlamentaria desinteresadamente.

Y personal?  
—Nada más.

**La visita a don Melquiades Alvarez**

También estuvo el señor Samper conferenciando con don Melquiades Alvarez.

Al salir manifestó que el señor Alvarez le había dicho que le prestaría la colaboración de su minoría y que su partido participaría en el Poder si fuese conveniente.

—¿Habrá Gobierno esta tarde?— se le preguntó.

—Contestaré esta noche— repuso el señor Samper.

**Samper dice que ha sido encargado de formar Gobierno como radical y no como autonomista**

El señor Samper estuvo luego en el Congreso con los señores Gil Robles y Santaló.

Al llegar dijo a los periodistas que no había podido conferenciar con el señor Azaña porque se hallaba en la sierra pero que lo vería por la noche cuando regresara.

—De Valencia—dijo un reporter— preguntan si se ha encargado usted de formar Gobierno como radical o como autonomista?

—Aunque soy autonomista—respondió— me he encargado de formar Gobierno como miembro del partido radical, que es el nacional. **La actitud de la Esquerza también parece favorable**

Después de la entrevista celebrada por el señor Samper con el jefe de la minoría de la Esquerza aquel facilitó a la Prensa la siguiente nota:

Consultado el señor Santaló de la Esquerza catalana, ha manifestado que tiene que consultar con su minoría, si bien su impresión personal es la de que prestará colaboración desinteresada al nuevo Gobierno en todos aquellos puntos que coincidan con la nota entregada al presidente de la República y en todo lo que se refiera a la defensa del régimen.

**Una conferencia con don Sigfrido Blasco**

El señor Samper estuvo en el Hotel Palace conferenciando con don Sigfrido Blasco, que es el jefe de los autonomistas valencianos.

El señor Samper dijo a los reporteros que había estado cambiando impresiones con el señor Blasco.

Este acompañó al futuro jefe del Gobierno hasta el hall del Hotel y al despedirse le dijo:

—Buena suerte.

**UNA CARTA DE DON MIGUEL MAURA**

El señor Maura ha dirigido una carta al señor Samper en la que dice lo siguiente:

Mi partido ofrece el apoyo al Gobierno que usted se propone formar siempre que logre la participación

de los demás grupos republicanos o asegure usted de antemano que el nuevo Gobierno asumirá totalmente la responsabilidad de la limpia y acertada conducta seguida por el presidente de la República en lo que se refiere a la tramitación de la ley de amnistía. Esta adhesión explícita y sin reservas a la conducta del jefe del Estado es para mí fundamental requisito, como le tengo manifestado de palabra.

**La C. E. D. A. colaborará con sus votos en el Parlamento**

El señor Samper se entrevistó con el señor Gil Robles.

Este le dijo que le apoyaría desinteresadamente en el Parlamento con los votos de su minoría pero sin colaboración personal y teniendo en cuenta la política que desarrolle el Gobierno.

**El señor Samper informa de sus gestiones al presidente de la República**

A las siete y veinte volvió el señor Samper a Palacio.

Estuvo largo rato conferenciando con el jefe del Estado y a la salida se expresó de la siguiente forma ante los periodistas:

He dado cuenta al presidente de mis gestiones y ahora voy al Congreso para telefonar a casa del señor Azaña con el fin de entrevistarme con él si ha regresado ya del campo.

Tengo que hacer otras visitas, entre ellas las de los señores Rodríguez Pérez y Negrín.

Quizá más tarde vuelva a conferenciar con el presidente de la República, pues trato de dejar ultimadas esta noche mis gestiones.

**Una visita al jefe de los radicales**

El futuro presidente del Consejo de ministros dirigió al domicilio del señor Lerroux y permaneció conferenciando con este por espacio de tres cuartos de hora.

El señor Samper dijo:

He venido a cumplimentar al señor Lerroux. Mi deber era hacerlo así, pues dada su conducta abnegada y cordial para conmigo no quería con tinuar mis gestiones sin recibir su consejo, basado siempre en sus enseñanzas y en su experiencia.

Proseguiré mis gestiones para que esto quede ultimado esta noche en un sentido o en otro.

**Samper vuelve al Congreso**

Desde el domicilio del señor Lerroux el señor Samper fue al Congreso.

Llevaba el propósito de entrevistarse de nuevo con el señor Santaló. Un periodista le preguntó que si volvería a conferenciar con el presidente de la República.

—Desde luego—contestó.

—¿Para llevarle la lista?

—Si para lista se la llevaré mañana. El señor Samper, a quien seguramente con el ajetreo se le había abierto el apetito, estuvo en el bufete de la Cámara merendando.

**Otra visita del futuro presidente al jefe del Estado**

A las once de la noche llegó el señor Samper al domicilio del señor Alcalá Zamora y mintuvo con este una conferencia que duró hasta las once menos cuarto.

Al salir dijo a los informadores que había dado cuenta a su excelencia de las últimas gestiones que había realizado. Agregó que iba a visitar al señor Maura.

—¿Volverá usted aquí esta noche?

—Puede que no vuelva. Me limitaré a informar por teléfono al presidente.

—Entonces piensa usted continuar sus gestiones?

—Ya pocas, en realidad, puedo hacer.

—¿Tiene usted ya todo ultimado?

—Hay algunos escollos pero creo que se podrán salvar. Mañana de diez y media a once tendré la lista.

—¿Va usted a traerla aquí?

—No, la llevaré al Palacio Nacional.

**Don Honorio Maura y don Teodomiro Menéndez de acuerdo**

Durante toda la tarde estuvieron muy animados los pasillos y el salón de conferencias del Congreso.

Don Honorio Maura entabló con-

versación con don Teodomiro Menéndez y le preguntó:

—¿Qué le parece Samper?

—Que es el hombre del día. No se sabe si mira hacia la derecha o a la izquierda.

—¿Puede que después vendrá Maura?

—Sí, ya estamos en aquellos históricos tiempos.

—Puede ser que al final tengamos a Lerroux.

—Evidente. Quizá no vaya usted muy descaminado. Lerroux o disolución de Cortes.

**La izquierda republicana no colaborará**

El señor Samper estuvo visitando al señor Azaña.

A la salida dijo que el expresidente del Consejo le había manifestado que no podía comprometer el apoyo de su partido al Gobierno que se formara.

**Una visita de cortesía al doctor Negrín**

También visitó el señor Samper al doctor Negrín, representante de la minoría socialista.

La visita fue puramente de cortesía. El señor Samper dió cuenta al doctor Negrín de haber sido designado para formar Gobierno y el diputado socialista ofreció dar cuenta de dicha atención a su minoría.

**Gordón Ordáx se remite a la nota que entregó al presidente de la República**

Después de estas visitas el señor Samper estuvo conferenciando con el jefe del partido radical socialista.

El señor Gordón le dijo que mantenía cuanto había expuesto en la nota que entregó al presidente de la República cuando fue a evacuar su consulta y que entendía que cualquier Gobierno que se formara para realizar una labor intensamente republicana debía apoyarse.

**El partido republicano conservador estará representado en el Gobierno**

El futuro jefe del Gobierno, según había anunciado, volvió a conferenciar con el señor Maura.

Al salir dijo que había contestado a la carta que el señor Maura le había dirigido diciéndole que el aceptar el honoroso encargo que se le había confiado llevaba implícito el cumplimiento inexcusable del deber a que aludía el jefe de los conservadores.

Por lo tanto el partido del señor Maura colaborará directamente en el Gobierno.

**HOY HABRÁ GOBIERNO**

Mañana a las diez y media—agregó el señor Samper— ire a Palacio para llevar la lista del Gobierno.

De la conferencia que he tenido con el señor Maura he informado por teléfono al presidente de la República.

Ahora voy al Congreso a conferenciar con el señor Rodríguez Pérez, que me está esperando.

—¿Va usted a ofrecerle una cartera?

—No sé lo que surgirá en el curso de la conversación. Yo le pediré su colaboración personal o la de su partido.

—Nosotros—arguyó un reporter— hemos hecho un cálculo, según el cual habrá cuatro ministros radicales.

Uno de esos será yo.

El señor Samper se negó a ser más explícito.

El señor Rodríguez Pérez a quien según parece el señor Samper iba a ofrecer una cartera, milita en el partido recientemente formado por el señor Sánchez Román.

**Don Filiberto Villalobos futuro ministro. Guerra del Río no figurará en el nuevo Gabinete**

Parece que la persona designada por don Melquiades Alvarez para que represente a su partido en el nuevo Gobierno es don Filiberto Villalobos.

En el Gabinete no figurará el señor Guerra del Río, quien anoche mismo ordenó que fueran recogidos los papeles de su archivo y que se le enviaran a su domicilio.

### LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL FUE MUY ACCIDENTADA

En el Congreso se hicieron muchos comentarios acerca de lo ocurrido en la reunión celebrada por la minoría radical.

Parece que en el curso de la discusión se dibujaron las dos tendencias de que hace tiempo se viene hablando.

Don Emiliano Iglesias defendió al señor Lerroux diciendo que no podía consentirse que se le retirara del Gobierno de la manera que se pretendía hacer.

El señor Martínez Barrio excitó a todos a una transacción y expuso las dificultades que pudiera haber en el porvenir al negar ahora a rajatabla la colaboración a otros Gobiernos que no estén presididos por el señor Lerroux.

Agregó que él estaba absolutamente al lado del presidente de la República y que este siempre dijo que no facilitaría el paso a una amnistía sino en determinadas condiciones.

Recordó que en el primer Consejo celebrado por el Gobierno Lerroux bajo la presidencia del jefe del Estado este se refirió a la declaración que hizo a raíz de los sucesos de Agos to diciendo que se había comprometido consigo mismo a no fusilar a Sanjurjo pero también a que nunca tuviera mando militar.

El señor Pérez Madrigal replicó al señor Martínez Barrio que esas manifestaciones debió hacerlas en la Comisión de Justicia cuando se discutía el proyecto de amnistía para que se hubiese tenido en cuenta el criterio del presidente de la República.

Dijole también que la conducta que había adoptado no era la más adecuada para mantener la unión en el seno de la minoría.

Las palabras del señor Pérez Madrigal las acogieron unos con aplausos y otros con siseos y protestas.

Entre los señores Martínez Barrio y Pérez Madrigal se desarrolló un vivo incidente.

Parece que el señor Guerra del Río que ocupaba la presidencia por haberse tenido que ausentar el señor Rocha, permaneció callado.

La cuestión se reprodujo en diferentes ocasiones durante el transcurso de la sesión poniéndose de relieve las divisiones existentes en el partido.

Según los cálculos hechos, de los 97 diputados que forman la minoría, 45 son netamente lerrouxistas, 30 independentes y 22 partidarios de la tendencia sustentada por el señor Martínez Barrio.

**El grupo radical ratifica su adhesión a don Alejandro Lerroux**

Terminada la reunión de la minoría radical, el señor Guerra del Río facilitó la siguiente nota:

La minoría radical, que siempre estuvo identificada con su jefe, en estos solemnes momentos en que se ventilan los más graves problemas de la República ratifica al señor Lerroux su adhesión y subordinación y le otorga el más amplio voto de confianza sin límite alguno y sin perjuicio de reiterar su opinión respecto a la conveniencia de que el Gobierno que se forme sea presidido por él.

**LA BOLSA**

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Francos, máximo	48'50
Idem mínimo	48'40
Libras, cambio máximo	37'55
Idem mínimo	37'45
Dollar, cambio máximo	7'31
Idem mínimo	7'31
Interior 4 %	70'50
Exterior 4 %	84'25
Amortizable 5 % 1930	95'25
Idem idem, 1917	91'50
Cédulas B. Hipotecario 4 %	92'00
Idem, idem, 5 %	95'00
Acciones del B. de España	539'00
Idem de Tabacos	210'00
Idem del Río de la Plata	70'00
Idem ordinarias	42'50
Idem de M. Z. y A.	223'50

**SIEMPRE** los precios más reducidos y la mejor calidad.

Lavabos toza y soporte a 40'00 Pts  
Inodoros completos desde 33'50  
Azulejos dibujo, metro. 8'50

**MEDINA AZAHARA**

CANALEJAS, 9

**Provincias**

**CORUNA**

**Don Honorio Cornejo**

Ferrol. Ha marchado a Madrid el exministro de la Dictadura don Honorio Cortejo, por haber sido amnistiado.

**ZARAGOZA**

**Más bombas y una agresión**

Zaragoza. A las nueve de la noche explotó una bomba en la puerta de una sedería de la calle de Romea, resultando herido el transeunte Angel Laguna, empleado del Hotel Europa.

En otra calle un joven apagó la mecha de otra bomba, siendo esta recogida por los guardias.

Cuando marchaba a su domicilio

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO. Del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

Alejandro Vitián, soltero, tranviario, de los que han ingresado en la Compañía durante la huelga, unos desconocidos le hicieron dos disparos resultando herido en la espalda.

Los agresores se dieron a la fuga.

**CADIZ**

**El general García de la Herránz**

Cádiz. Procedente del penal de Carlagena llegó a San Fernando, donde ha fijado su residencia, el general García de la Herránz.

En breve hará un viaje a Roma y a Bruselas para visitar a un hijo suyo.

**BARCELONA**

**Un atentado social**

Barcelona. Cuando se dirigía en un taxi a la fábrica textil de que es gerente don Isidro Caballería Lledó unos individuos que estaban apostados en la carretera de La Pobleta le hicieron varios disparos que por fortuna no le alcanzaron.

Los proyectiles rompieron los cristales del parabrisas y un trozo hirió levemente al señor Caballería.

Los agresores no fueron detenidos. El atentado tiene carácter social.

**Un crimen**

Barcelona. En una casa de comedas de la calle de Castillejos cuestionaron cuando estaban sentados a la mesa Teodoro Sanz y Felipe Serra.

El primero cogió un cuchillo y se lo clavó en el corazón a Serra que falleció a los pocos momentos.

El homicida huyó.

**Octavio Ruiz Santaella**

MEDICO-ESPECIALISTA Venereo-Sifilis-Piel Gondomar, 2. Piso 1.º Telf. 2979 Consulta: de dos a siete y media.

**Extranjero**

**EL GENERAL SANJURJO EN LISBOA**

Lisboa. A las nueve de la mañana llegó el general Sanjurjo, acompañado de su esposa y de sus hijos.

Le esperaban muchos amigos entre los que figuraban su exayudante el teniente coronel Infante y el marqués de Saucedo.

Sanjurjo interrogado por los periodistas dijo que no tenía declaraciones que hacer.

Agregó que el viaje había sido bueno, que era feliz y que se proponía marchar a Estoril.

Un reporter le hizo una pregunta relacionada con la posibilidad de que se le designe jefe del partido cecrista.

Harian muy mal—contestó don José—en tomar esa iniciativa. No tengo cualidades de hombre político. Soy un soldado al que la providencia ayudó siempre y por eso ocupé altos cargos. Si fuera un hábil político no hubiera estado preso, por que los políticos hábiles no lo están nunca.

Hablando de los sucesos de Sevilla en que tomó parte dijo que lo hizo en cumplimiento de un deber por que entendía que así servía a la nación.

Finalmente se le habló de la ocupación de Iñi y elogió al coronel Capaz diciendo que es un excelente soldado y un hábil diplomático.

### DE CINEMATOGRAFIA

**VETERANOS DE LA PANTALLA**

¿Quiénes son veteranos en Hollywood, descontando a los de la guerra mundial?

Porque los veteranos de la gran conflagración se cuentan por cientos—quizá por millares—pero son muy pocos los artistas que han logrado mantenerse en primera fila a través de tantos años.

Muchos fundadores de la industria permanecen todavía en ella, pero la mayor parte en calidad de magnates, jefes de departamentos o directores. Los que empezaron como artistas, y siguen todavía representando papeles, son una minoría exigua.

Entre el grupo de veteranos que hay en los estudios de la Metro Goldwyn Mayer, a Lionel Barrymore corresponde probablemente el número uno.

Barrymore se presentó por primera vez ante una cámara hace veinticinco años, representando uno de los roles principales en "The Friend", producción de D. W. Griffith. Desde aquella fecha, tan remota, ha visto a muchos colegas elevarse a incommensurable altura y caer luego en el olvido, mientras él, pese a la desenfrenada carrera de los años, mantenía su popularidad renovando continuamente sus triunfos artísticos.

C. Henry Gordon puede ser también considerado entre los primeros veteranos de la pantalla que no se han dejado cubrir por el manio del olvido.

Es cierto que Gordon abandonó la pantalla pasándose a las tablas, pero regresó otra vez al cine, donde ha permanecido varios años consecutivos, ocupando un puesto entre los fundadores porque su ingreso data de 1911.

Wallace Beery, una de las principales estrellas de la Metro Goldwyn Mayer, es probablemente el actor que ha trabajado más tiempo seguido para el cine. Wally, jamás ha abandonado la pantalla desde 1914, cuando comenzó su carrera cinematográfica personificando tipos de carácter en los viejos estudios de Essanay, en Chicago.

Marie Dressler ingresó en el cine el mismo año que Beery, 1914, participando en la primera comedia de largo metraje—dos rollos—que filmaba Charles Chaplin. Marie, lo mismo que Gordon, desapareció temporalmente de la pantalla, convirtiéndose a su regreso en la actriz más admirada y querida de los Estados Unidos.

Un año después, hizo su debut en el cine otra actriz extraordinariamente simpática... Polly Moran, cuyo primer rol fue el de esposa de Charles Murray en "The Janitor" comedia de Mack Sennett filmada en 1915.

1915... ese es el año que se lleva la palma por haber recibido su bautismo cinematográfico el mayor número de artistas, muchos de los cuales jamás han abandonado la pantalla, donde gozan actualmente de sólida reputación.

Entre ellos... Lewis Stone, estrella teatral hacia ya varios años, quien apareció por primera vez en el cine representando el rol principal en "Honour's altar", producción de Thomas H. Ince.

Jean Hersholt, que había participado en algunas películas filmadas en Dinamarca años antes, y que también ingresó en la Compañía de Thomas H. Ince en 1915, reanudando así su carrera en el cine, del cual no ha vuelto a desertar.

C. Aubrey Smith, famoso ya en los escenarios teatrales cuando, en 1915, figuró en su primera película "Builder of Bridges", producida por la Compañía Froham.

Esther Ralston, que es joven todavía y quien hizo su debut representando un ángel en "Deep Purple", película filmada en los viejos estudios de Fort Lee bajo la dirección de James Young, con su esposa Clara Kimball Young, de estrella...

Y, últimamente: Madge Evans, actualmente una encantadora jovencita y quien en 1917 desempeñó el papel de niña en "Sunderland Ranges", producción de la World Film en que Robert Warwick tenía a su cargo el rol estelar.

Demetrio León

**Royal Exchange Assurance**

Seguros de Incendios. Subdirector en Córdoba: Rafael Salinas Anchelerga

**PRACTICANTE**

Sebastián Cano Romero ha trasladado su domicilio a Realejo, 94. Teléfono, núm. 1271.

## Balneario de Fuente Agria de Villaharta

DIABETES, ESTOMAGO, HIGADO, RIÑON, REUMA Y ANEMIA

TEMPORADA DE PRIMAVERA, DEL 1.º DE MAYO AL 30 DE JUNIO

Gran Hotel por cuenta de la Sociedad Propietaria-Gran Casino y Recreos

Ofeinas en Córdoba: JESUS MARIA, NUM. 1. TELEFONO 2548

Aspectos de la economía nacional

El cultivo del tabaco en España

La tercera parte de la picadura que fumamos es de producción nacional. Antes de quince años podrá prescindirse de la importación de este tabaco

En el transcurso de muchos años viene siendo tema frecuente de conversación entre fumadores, y aún entre personas que sin serlo sienten el patriotismo de la producción, el relacionado con el cultivo del tabaco en España.

Bien conocida del público la favorable condición de nuestro suelo, y de la especial climatología de determinadas comarcas para el desarrollo de esta planta, nadie se explica cómo se abandonaba su cultivo para seguir siendo tributarios del extranjero por la elevada cifra que su consumo representa en España.

Para todos cuantos así pensaban ha de serle, pues, grata esta noticia que hoy ofrecemos a nuestros lectores, con otros datos de gran interés que nos facilita con su publicación la Sección de Propaganda de la Dirección general de Comercio.

Por ellos podrá advertirse cómo una buena orientación técnica y económica de tal cultivo puede llegar, en el transcurso de pocos años, a liberar a nuestra economía de una carga importante.

Según esta información, de los dieciséis millones de kilos de tabaco de hebra y picadura que se importaban por el Monopolio, España produce hoy más del 33 por 100, siendo de esperar—dice—que en nuestra agricultura podrá proveerse la totalidad de lo que hoy se importa.

Para juzgar acerca de la posibilidad de que sea un hecho esta profecía bastará saberse que lo realizado hasta la fecha ha sido obra de un tiempo muy limitado, pues si bien la necesidad era sentida hace muchos años, la empresa de desarrollarla seriamente en España el cultivo del tabaco tiene una inclinación muy reciente, ya que arranca no más lejos que del año 1917.

En este año, y por la publicación de la llamada ley de Autorizaciones, quedaron establecidas determinadas concesiones a los agricultores de España para realizar los primeros ensayos de este cultivo, que se llevaron a efecto de acuerdo con la reglamentación dictada en el año 1910.

Sólo desde entonces—y aquí damos paso a la información oficial—España contempla convertida en realidad tan prudentes disposiciones; el cultivo del tabaco adquiere forma ostensible al encargarse de interpretar aquellas un ingeniero agrónomo, don Horacio Torres de la Serna, que aporta con plausible patriotismo, a tan magna empresa, el espléndido volumen de sus estudios y excelente técnica, enriquecidos con la experiencia de muchos años de labor atenta y especializada en varios países del otro lado del Atlántico. Y sabidamente secundado por otros ilustres ingenieros dirige tan arriesgada tentativa, que en mérito de la incalculable labor con tanto celo como inteligencia desplegada consigue un nuevo lauro para la agronomía española, descubriendo un nuevo veneno de riqueza para la economía del país.

Hasta esta fecha, ni la primera iniciativa de las Cortes de Cádiz, ni las cláusulas contenidas en el primer contrato con el Monopolio, en el año 1887, ni el que sustituyó a éste el 1896, pasaron de loables propósitos, que no llegaron a tener efectividad alguna.

Para dar una idea de lo que el trabajo de estos últimos años ha representado en esta obra de nacionalización en la producción tabaquera sólo citaremos algunas por "Información Comercial Española".

Limitado el cultivo a 5.000 hectáreas que la Dirección técnica decide suficientes mientras duran los ensayos, la producción en diecinueve provincias se calcula en seis millones de kilos, valorados en diez millones de pesetas, de los cuales ocho se satisfacen en jornales.

En cuanto al ritmo seguido por la producción, bastará señalar las cifras de 32.900 kilos en 1921; 645.000 en el año 1924-25; 14 millones en 1927-28; 3'8 millones en 1929-30, y 7'89 millones en 1930-31.

Este formidable avance en un año en que no existió limitación de cultivo obligó a que de nuevo se estableciera tal tope, para impedir que el exceso de tabaco en los centros de fermentación impidiera realizar ésta normalmente para obtener los resultados apetecidos en los ensayos y dificultara los estudios experimentales que se realizan con los tabacos de cada zona.

Ello justifica que la Dirección técnica, si bien comparte con los cultivadores el anhelo de aumentar cada año el cultivo, se ve precisada a contener aquellos deseos dentro de los límites que imponen el posible consumo anual y las condiciones del cultivo del tabaco indígena.

Así, de momento, la aspiración de los técnicos es llegar a producir en pocos años los quince millones de kilos que se consideran necesarios para sustituir el tabaco exótico empleado por la Compañía Arrendataria en las labores entrefinas y comunes. Ya para fecha más remota, los propósitos de producción se extienden a las variedades Habana, filipino, Sumatra, brasileño y Argelia, también empleados en las labores de la Renta.

Basta con lo expuesto, para dar una idea.

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE

fabricadas en Sevilla por Peñas con sus ricos aceites puros. Precios al público: Tortas, docena, 1'80. Polvorones, docena, 1'80.—Tortas de chocolate, docena, 1'80.—Mantecados avellana, kilo, 6 pesetas.—Medio kilo, 3.—Depósito en Córdoba, Romero de Torres, número 23.

EL COMERCIO

Camiones para transportes, tañones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

Conocen ya el Sello Santo en Córdoba y su arrabal como en los pueblos vecinos por su virtud sin igual.

Tú que te tocasas, cáncanos tienes; untate Tecla que te conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita", Torrijos, número 2.

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 18. Casa Montaña.

LA MADERERA ANDALUZA VILCHES Y GODES. Teléfono: 12-0-6. Avenida América. Maderas. Taller mecánico. Carpintería. Materiales de construcción. Fábrica de losetas de cemento.

PRECIOS BARATISIMOS!

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

VENDO máquina de coser Singer y bicicleta. Mayor de Santa Marina, 30.

SASTRERIA LOPEZ

Pañería y confección esmerada de trajes. Diego León, 8. Córdoba

Para hipotecas sobre casas

dispongo de dinero, a interés módico. Se precisan sitios céntricos. Gran rapidez y absoluta reserva. Informes, Francisco Pérez de la Lastra y Muñoz, Quintero, sin número. Teléfono 2408. Córdoba. También se atiende ofertas sobre compras o ventas de casas.

Tubos de locomóviles. Accesorios trilladoras. Placas y peines. Cuchillas y Tornillos. Barras estriadas. JUAN MIRÓ. Avenida de Canalejas, 20. CORDOBA

CASA ALFA. SECCION LABORES

Se hacen toda clase de bordados a máquina y a mano, encajes, mantones Manila y toda clase de trabajos en ropa blanca, cubrecamas, mantelerías, etc. Se copian dibujos y se empiezan labores. A disposición de las señoras, tenemos muestrarios de los trabajos que se ejecutan. Máquina "ALFA" para coser. Calle Mariana Pineda, 1. Teléfono 2533. Córdoba.

CASA EN VENTA

En el barrio de la Catedral, calle de segundo orden, se vende casa con ocho habitaciones, dos cocinas, azotea, patio, instalación de luz y agua, en estado impecable de obra, precio treinta mil pesetas. Para informes y verla, dirigirse a don Francisco Pérez de la Lastra, calleja Quintero, sin número. Córdoba.

EN CERRO MURIANO se arrienda una casa. Dan razón, Joyería de Tienda, plaza de la República.

COMPRO CASA de 25 a 30.000 pesetas. Razón: Encarnación, 19, principal. De dos a tres.

SE COMPRE pan duro. Gutiérrez de los Ríos, número 12.

H. INGLES, calle Concepción, número 27, Córdoba, sirve cubiertos por tres pesetas, compuestos de entresnes, tres platos, pan, postre y media botella de vino. Todo por 3 pesetas.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles en perfecto estado. Menéndez Pelayo, 9, duplicado.

SOLAR EN LA SIERRA, a espaldas de "Villa Azul", con 500 metros cuadrados, vendiendo a tres pesetas metro. Razón, en finca "Las Delicias", carretera de las Ermitas, teléfono 3-0-8.

CLASES A DOMICILIO, primera y segunda Enseñanza. Avisos: Adolfo de Torres (Hotel Meridional, Avenida de Canalejas, 6, duplicado). Córdoba.

CORCHO PARA COLMENAS. SE VENDE EN LA FABRICA DE TAPONES DE CORCHO "SANTA ISABEL" DE Tomás Pérez. Ronda del Marrubial, núm. 35 a. 39. Teléfono 2554. Córdoba. SE COMPRE CORCHO EN DEHESAS

SECCION RELIGIOSA

Santo del día. Hoy: San Pablo de la Cruz, confesor y San Vidal, mártir. Mañana: San Pedro de Verona, mártir y San Roberto.

Jubileo circular. Hoy, en la iglesia parroquial del Salvador, costeado por don Manuel Enriquez Barrios, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

En San Agustín. Hoy, primer acto del solemne triduo que la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en la iglesia de San Agustín, consagra a su serafica Madre Santa Catalina de Sena.

Los días 28 y 29 habrá por la mañana, a las ocho, misa en el altar de la Santa, con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las siete y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, letanía cantada, ejercicio, himno a la Santa, sermón y reserva.

El día 30, por la mañana, a las ocho, misa de comunión general para las Terciarias y demás fieles, con acompañamiento de armonium y motetes. Por la tarde, lo mismo que en los días anteriores. Después del sermón se hará la reserva, terminándose con la bendición Papal.

El M. R. P. Superior Fr. José María Ibarreta, O. P., tendrá a su cargo los sermones del triduo, cuyos temas serán los siguientes:

Primer día: Santa Catalina de Sena Angel de la familia.—Segundo día: Santa Catalina de Sena Angel de la Patria.—Tercer día: Santa Catalina de Sena Angel de la iglesia.

En San Pablo. Mañana celebrará la Archicofradía del I. Corazón de María el ejercicio mensual. Por la mañana, a las ocho, habrá misa de comunión general con piadosos cánticos. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón que predicará el R. P. Francisco Calama, C. M. I., bendición y reserva. Acto seguido se hará la procesión con la imagen del Corazón de María por las naves del templo.

NUOVO RESTAURANT. MIGUEL GOMEZ. Marqués de Boil, 5 (antes Morillos). Teléfono 2508. Plato del día: Flamenquin de ternera a la Villoroy.

RESTAURANT BRUZO. Gondomar, núm. 2. (Esquina a las Tendillas) Tel. 1328. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

EL TIEMPO

Des el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with 2 columns: Temp. mx. al sol y al aire libre, Temp. id. a la sombra, etc.

Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en mm. a 5', Temperatura a la sombra, etc.

Presupuesto del arquitecto titular para la reforma de los locales de la guardia en la cárcel provincial.

Instancia de don José Cañete del Rosal interesando se acuerde la baja en la matrícula de solares del que posee en la Avenida de Medina Azahara con fachada a la calle Industria y se proceda a modificar la alineación de la primera de las mencionadas vías.

Instancia de don Antonio Varo Cosano contra acuerdo de este Ayuntamiento que desestimó la que hubo de formular contra la cuota que le fue girada por el arbitrio de rodaje.

Moción de la Comisión de Arbitrios relacionada con el pago de los recibos que se encuentran en descubier-to en la Agencia Ejecutiva.

Instancia de don Antonio Gomez López interesando se le abone la diferencia de sueldo existente entre la plaza de peón matrife y la de oficial que ha venido desempeñando en sustitución del propietario de ésta Francisco Cuevas Tejedoras.

Instancia de don Rafael Crespo Pineda, auxiliar primero del Cuerpo administrativo de empleados de la Corporación, interesando se le conceda un mes de licencia por encontrarse enfermo.

Instancia de don Francisco García Pérez, profesor de la banda municipal de Música, solicitando un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Instancia de don César Alba Deliver, delegado de la S. A. General de Espectáculos, reclamando de la cuota que se le ha girado por el concepto de vigilancia de establecimientos relativa al cine "Góngora" que tiene en explotación.

Instancia de don Francisco Rivera Rey reclamando de la cuota que en el pasado ejercicio de 1933 le fue asignada por el concepto de canales y casa números 4 y 6 de la plazuela del Haza.

Instancia de don Luis Marín Ruiz interesando se anulen las cuotas que por el concepto de canales se le han girado en los ejercicios de 1933 y

FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA SE ARRIENDAN PISOS Razón: Admón. del DIARIO DE CORDOBA

DEL AYUNTAMIENTO

El concurso para contratar el arreglo de las casetas de feria

En la reunión celebrada ayer por la Comisión de Ferias se tomó el acuerdo de no proceder a la adjudicación definitiva del servicio de arreglo de las casetas de feria a las Sociedades que han presentado pliegos, hasta que por las mismas se acredite, previa presentación de certificación de la Delegación de Trabajo, el estar legalmente constituidas con anterioridad a la fecha de presentación de pliegos y cuyas certificaciones deberán quedar presentadas en el Negociado de Ferias del Ayuntamiento antes del día 30 del actual, a las doce de la mañana.

Sesión ordinaria. Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy, la cual, en el caso de no poder celebrarse por falta de número de concejales, se efectuará el lunes:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Resolución del Tribunal económico-administrativo provincial en la reclamación interpuesta por don Enrique Cabello Moreno contra la cuota que le fue asignada por el Ayuntamiento en el ejercicio de 1932 y por el concepto de inquilinato.

Resolución del Tribunal económico-administrativo provincial en la reclamación interpuesta por don Cipriano Alvarez Benavente contra la cuota fijada en el ejercicio de 1932 por el arbitrio de inquilinato.

Resolución del Tribunal económico-administrativo provincial en la reclamación interpuesta por don José Castro Lara contra la cuota que en el pasado ejercicio de 1933 le fue asignada por el arbitrio sobre inquilinato.

Resolución dictada por el Tribunal económico-administrativo provincial en la reclamación interpuesta por don José Arca Lozano contra su inclusión en la matrícula para la sanción del arbitrio sobre retretes sin agua a presión en el ejercicio de 1933.

Resolución del Tribunal económico-administrativo provincial en la reclamación deducida ante el mismo por don Antonio Varo Cosano contra acuerdo de este Ayuntamiento que desestimó la que hubo de formular contra la cuota que le fue girada por el arbitrio de rodaje.

Moción de la Comisión de Arbitrios relacionada con el pago de los recibos que se encuentran en descubier-to en la Agencia Ejecutiva.

Presupuesto del arquitecto titular para la reforma de los locales de la guardia en la cárcel provincial.

Instancia de don Antonio Gomez López interesando se le abone la diferencia de sueldo existente entre la plaza de peón matrife y la de oficial que ha venido desempeñando en sustitución del propietario de ésta Francisco Cuevas Tejedoras.

Instancia de don Rafael Crespo Pineda, auxiliar primero del Cuerpo administrativo de empleados de la Corporación, interesando se le conceda un mes de licencia por encontrarse enfermo.

Instancia de don Francisco García Pérez, profesor de la banda municipal de Música, solicitando un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud.

Instancia de don César Alba Deliver, delegado de la S. A. General de Espectáculos, reclamando de la cuota que se le ha girado por el concepto de vigilancia de establecimientos relativa al cine "Góngora" que tiene en explotación.

Instancia de don Francisco Rivera Rey reclamando de la cuota que en el pasado ejercicio de 1933 le fue asignada por el concepto de canales y casa números 4 y 6 de la plazuela del Haza.

Instancia de don Luis Marín Ruiz interesando se anulen las cuotas que por el concepto de canales se le han girado en los ejercicios de 1933 y

LOS MEJORES JAMONES DEL PAIS "DULCES" elaboración de la casa, solo en San Pablo, 37

SE ARRIENDA un piso en la calle Benito Pérez Galdós, número 2. VIUDA educada, culta, laboriosa, conociendo francés, costura, desea colocación ama gobierno. Victoria Rodríguez. Cardenal Cisneros, 68. Madrid.

SE ARRIENDA pisos en la finca San Luis de Vistahermosa. Informes, en la Farmacia Marín.

SE VENDE, casi regalado, un perro-lobo. Dan razón: Teléfono 2875.

ESCOPETAS DE PRECISION "QUILLET". Las entregamos contra pago del primer plazo. Desde 12 pesetas al mes, nada por adelantado, catálogo a disposición. Establecimientos QUILLET, S. A. Representante: F. Alijo. Vaca de Alfarero, 43, bajo, (frente Banco de España). Teléfono, 2056. Córdoba.

POR AUSENCIA de su dueño se vende dos negocios de gran producción. Se dan grandes facilidades para el pago. Deanes, número 23. (Droguería).

SE ARRIENDA desde el día casa nueva construcción, calle Munda, 1; renta 25 duros. Razón, en el núm. 4.

EN CASA particular se arrienda una hermosa habitación alta para guardar muebles. Barroso, 7.

PARA FERIA. Se vende, muy barata, con lienzos, cortinas e instalación de luz eléctrica, la caseta que estuvo instalada junto a la Pergola en la feria de Mayo última. Para tratar, en la calle Menéndez Pelayo número 2.

TEJAR se arrienda en Almodóvar del Río, a 200 metros de la estación, con tres hornos para cocer ladrillos y uno para canales, con agua abundante y buenas oficinas para secaderos lindando con la carretera que del pueblo conduce a la estación. Para tratar con don Andrés Ortiz, en Almodóvar del Río, Morería, 2.

DEL OLIVAR de la Porrada se ha extraviado una podenca con cuatro meses, color canela obscuro, un poco blanco en el rabo y manos; atiende por "Ligera". A quien la devuelva en dicha finca se le gratificará.

TOLDOS Y CORTINAS. Se hacen, componen y colocan a precios módicos. Para avisos, en el establecimiento de tejidos de la viuda de Moreno, situado en la calle de Rodríguez Marín. (Espartería).

CAFES TOSTADOS "ALFORENTE". Nombre registrado. Se recomiendan por su absoluta pureza: 10, 11, 12, 13 y 14 pesetas kilo, plaza San Andrés, Teléfono 2780.

CERVECERIA. Se vende en un lote todos los enseres y muebles de una cervecería. Informarán: Bealejo, 66. (Despacho).

De una máquina Singer bobina central para coser y bordar, secrétaire, con cinco gabinetes, seminueva. Morería, portal del guarnicionero.

Solares en el Brillante CON AGUA Y ARBOLEDA a cuatro pesetas metro

SE DAN FACILIDADES DE PAGO. Informarán, María Cristina, número 4, Almacén de Tejidos.

SE ARRIENDA desde el 1 de Mayo cinco magníficos pisos, en la calle Enrique Redel, (antes: Alamos) números 11 y 13. Amplias habitaciones, salones lujosamente alicatados, cuartos de baños, termo-sifón, instalación de luz y todo el confort moderno. Para verlos, de 9 a 11 y de 3 a 5. Para tratar: Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal.

SE ARRIENDA un piso con tres habitaciones, corredor, cocina e instalación de luz, en 65 pesetas, calle Arenillas, número 18, Razón, en lamisma.

ALMONEDA. Se hace de buenos muebles y otros efectos. Informes: Rey Heredia, 16, principal.

SE ALQUILA pisos y un local amplio, propio para oficinas, en el Gran Capitán, número 21.

Estómago. Intestinos. Siempre será lo mejor.

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS.

REUMATOL SAIZ DE CARLOS. Para combatir el reumatismo, gota, artrismo, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, es oscura clara y transparente.

LOS MEJORES JAMONES DEL PAIS "DULCES" elaboración de la casa, solo en San Pablo, 37

SE ARRIENDA un piso en la calle Benito Pérez Galdós, número 2. VIUDA educada, culta, laboriosa, conociendo francés, costura, desea colocación ama gobierno. Victoria Rodríguez. Cardenal Cisneros, 68. Madrid.

SE ARRIENDA pisos en la finca San Luis de Vistahermosa. Informes, en la Farmacia Marín.

SE VENDE, casi regalado, un perro-lobo. Dan razón: Teléfono 2875.

ESCOPETAS DE PRECISION "QUILLET". Las entregamos contra pago del primer plazo. Desde 12 pesetas al mes, nada por adelantado, catálogo a disposición. Establecimientos QUILLET, S. A. Representante: F. Alijo. Vaca de Alfarero, 43, bajo, (frente Banco de España). Teléfono, 2056. Córdoba.

POR AUSENCIA de su dueño se vende dos negocios de gran producción. Se dan grandes facilidades para el pago. Deanes, número 23. (Droguería).

SE ARRIENDA desde el día casa nueva construcción, calle Munda, 1; renta 25 duros. Razón, en el núm. 4.

EN CASA particular se arrienda una hermosa habitación alta para guardar muebles. Barroso, 7.

PARA FERIA. Se vende, muy barata, con lienzos, cortinas e instalación de luz eléctrica, la caseta que estuvo instalada junto a la Pergola en la feria de Mayo última. Para tratar, en la calle Menéndez Pelayo número 2.

TEJAR se arrienda en Almodóvar del Río, a 200 metros de la estación, con tres hornos para cocer ladrillos y uno para canales, con agua abundante y buenas oficinas para secaderos lindando con la carretera que del pueblo conduce a la estación. Para tratar con don Andrés Ortiz, en Almodóvar del Río, Morería, 2.

DEL OLIVAR de la Porrada se ha extraviado una podenca con cuatro meses, color canela obscuro, un poco blanco en el rabo y manos; atiende por "Ligera". A quien la devuelva en dicha finca se le gratificará.

TOLDOS Y CORTINAS. Se hacen, componen y colocan a precios módicos. Para avisos, en el establecimiento de tejidos de la viuda de Moreno, situado en la calle de Rodríguez Marín. (Espartería).

CAFES TOSTADOS "ALFORENTE". Nombre registrado. Se recomiendan por su absoluta pureza: 10, 11, 12, 13 y 14 pesetas kilo, plaza San Andrés, Teléfono 2780.

CERVECERIA. Se vende en un lote todos los enseres y muebles de una cervecería. Informarán: Bealejo, 66. (Despacho).

De una máquina Singer bobina central para coser y bordar, secrétaire, con cinco gabinetes, seminueva. Morería, portal del guarnicionero.

Solares en el Brillante CON AGUA Y ARBOLEDA a cuatro pesetas metro

SE DAN FACILIDADES DE PAGO. Informarán, María Cristina, número 4, Almacén de Tejidos.

SE ARRIENDA desde el 1 de Mayo cinco magníficos pisos, en la calle Enrique Redel, (antes: Alamos) números 11 y 13. Amplias habitaciones, salones lujosamente alicatados, cuartos de baños, termo-sifón, instalación de luz y todo el confort moderno. Para verlos, de 9 a 11 y de 3 a 5. Para tratar: Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal.

SE ARRIENDA un piso con tres habitaciones, corredor, cocina e instalación de luz, en 65 pesetas, calle Arenillas, número 18, Razón, en lamisma.

ALMONEDA. Se hace de buenos muebles y otros efectos. Informes: Rey Heredia, 16, principal.

SE ALQUILA pisos y un local amplio, propio para oficinas, en el Gran Capitán, número 21.

Estómago. Intestinos. Siempre será lo mejor. ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS. REUMATOL SAIZ DE CARLOS. Para combatir el reumatismo, gota, artrismo, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, oxida las grasas, aumenta la orina, que, si es turbia, es oscura clara y transparente.